
高一物理第十六周周末练习
一、单选题：本大题共11小题，共44分。
[bookmark: beb66a82-ce67-4593-a71b-7be7399c1d2c]1.西晋的博物志杂说上记载：“今人梳头著髻时，有随梳解结有光者，亦有咤声。”这是关于摩擦起电产生火花并发出声音的记载。关于摩擦起电，下列说法中正确的是(    )
A. 摩擦能产生电子和质子
B. 摩擦起电，使电子从一个物体转移到另一个物体
C. 摩擦起电表明，电荷的总量并不守恒
D. 物体所带电荷量不一定是元电荷的整数倍
[bookmark: ec2fd83e-b83f-4ab1-8a7f-8aa8ec965c52]2.关于在竖直平面内做匀速圆周运动的物体，下列说法正确的是(    )
A. 加速度大小恒定	B. 运动状态不变	C. 线速度恒定	D. 处于平衡状态
[bookmark: 6e2f8e77-5bf5-4da2-8865-7755ac262cba][image: ]3.质量为的小球，从桌面上方高度的处由静止下落，桌面离地面处高度为，如图所示，以桌面为参考平面，重力加速度为，下列说法正确的是(    )
A. 小球在点的重力势能为
B. 小球在点的重力势能
C. 由点下落至点过程中重力做功为
D. 由点下落至点过程中重力势能的变化量为 
[bookmark: b6d39649-a746-46e4-b3ce-00ac58a7538b][image: ]4.如图，在发射地球静止卫星的过程中，卫星首先进入椭圆轨道Ⅰ，然后在点通过改变卫星速度，让卫星进入地球同步轨道Ⅱ。则下列说法正确的是(    )
[image: ]A. 在轨道Ⅱ上，卫星的运行速度大于
B. 在轨道Ⅰ上，卫星在点的速度小于在点的速度
C. 卫星在点通过加速由轨道Ⅰ进入轨道Ⅱ
D. 卫星从轨道Ⅰ经过点时的加速度小于它从轨道Ⅱ经过点时的加速度
[bookmark: 7f02ff57-df59-4b53-bdc2-36fea05b445c]5.两个质量不同的小球用长度不等的细线拴在同一点并在同一水平面内做匀速圆周运动则它们的(    )
A. 运动周期相同                                                          B. 运动的线速度相同	
C. 运动的角速度不同	D. 向心加速度相同
[bookmark: 0fe98053-4a8a-4587-b1e8-e3cead6b09ad]6.如图所示，原来不带电的长为的导体棒水平放置，现将一个带正电的点电荷放在棒的中心轴线上距离棒的左端处。已知为棒的中点，、为棒上左、右端的一点，当棒达到静电平衡后(    )
A. 棒整体带负电	
[image: ]B. 点电势比点电势高
C. 感应电荷在处的场强方向水平向左	
D. 点场强大小为
[bookmark: 75bf6701-5151-4706-b044-53957d5d457e][image: ]7.如图，、和三个相同小球等高，且都可视为质点，小球无初速度自由下落，小球无初速度沿光滑固定斜面下滑，小球做平抛运动，不计空气阻力，三者同时开始运动。下列说法正确的是(    )
A. 三小球同时落地
B. 落地瞬间和两小球重力的功率相等
C. 从开始运动到落地和两小球重力的平均功率相等
D. 落地瞬间三者速度相同
[bookmark: 7d52cabc-aa85-4a75-89e1-ca46e99803a2][image: ]8.质量的小型电动汽车在平直的公路上由静止启动，图甲表示汽车运动的速度与时间的关系，图乙表示汽车牵引力的功率与时间的关系。设汽车在运动过程中阻力恒定不变，在末汽车的速度恰好达到最大。则下列说法正确的是(    )
A. 汽车受到的阻力
B. 汽车启动过程中最大牵引力为
C. 过程中汽车牵引力做的功为
D. 汽车在做变加速运动过程中的位移大小为
[bookmark: 96c0355a-b6da-4262-8d9c-ed2b3f4adeab][image: ]9.如图所示，实线表示电场线，虚线表示只受电场力作用的带电粒子的运动轨迹。粒子先经过点，再经过点，以下正确的是(    )
A. 该带电粒子应该带负电
B. 点的电势低于在点的电势
C. 粒子在点的电势能小于在点的电势能
D. 粒子在点的加速度大于在点的加速度
[bookmark: f91bd8a6-ea3e-485c-9d6f-eec2208f9bb3][image: ]10.如图所示，质量均为的两木块和用竖直轻质弹簧连接处于静止状态，现对木块施加一竖直向上的恒力，当木块向上运动到达最高点时，木块恰对地面没有压力．已知向上运动过程中的最大速度为，且弹簧始终处在弹性限度内，重力加速度为，不计空气阻力．下列说法正确的是(    )
A. 恒力的大小为
B. 整个过程中，A、和弹簧组成的系统机械能先减小后增大
C. 达到最大速度时，对地面的压力小于
D. 从静止至最大速度的过程中，弹簧弹力对所做的功
[bookmark: 0d8c8ec9-e0d7-43fd-bc87-e345176453b1][image: ]11.如图所示，两小滑块、的质量分别为和，、通过光滑铰链用长为的轻杆连接，套在固定的光滑竖直杆上，放在光滑水平地面上。原长为的轻弹簧水平放置，右端与相连，左端固定在竖直杆上点。将由静止释放，此时轻杆与竖直方向夹角；下降到最低点时变为重力加速度为，则在下降的过程中，下列说法正确的是(    )
A. 、组成的系统机械能守恒
B. 下降过程中的机械能先增大后减小
C. 达到最大动能时，受到地面的支持力大小为
D. 弹簧弹性势能最大值为
二、实验题：本大题共1小题，共10分。
[bookmark: 4d10fa0e-9cdb-408c-97fe-e80b53298f56]12.某同学采用如下图装置，进行验证机械能守恒定律的实验。[image: ]
为验证机械能是否守恒，需要比较重物下落过程中任意两点间的________。
A.动能变化量与势能变化量
B.速度变化量和势能变化量
C.速度变化量和高度变化量
除带夹子的重物、纸带、铁架台含铁夹、打点计时器、导线及开关外，在下列器材中，还必须使用的器材是________。
[image: ]A.交流电源            刻度尺             天平含砝码
实验中，先接通电源，再释放重物，得到如下图所示的一条纸带。在纸带上选取三个连续打出的点、、，测得它们到起始点的距离分别为、、。已知当地重力加速度为，打点计时器打点的周期为。设重物的质量为。从打点到打点的过程中，重物的重力势能减小量______________，动能的增加量______________。
大多数学生的实验结果显示，重力势能的减少量大于动能的增加量，原因可能是____________________________________________。
三、计算题：本大题共4小题，共46分。
[bookmark: 9084583a-8177-4f36-bfdd-fc31ad0eff44]13.年月日，嫦娥七号中继星“鹊桥二号”成功发射升空，月日“鹊桥二号”顺利进入环月轨道飞行，“鹊桥二号”环月飞行运动可看作匀速圆周运动。已知月球半径为，环月轨道距月球表面高度为，“鹊桥二号”环月飞行的周期为，引力常量为。求：
月球的质量；
月球的第一宇宙速度。













[bookmark: c6af6103-0ad9-41f7-ae45-40da767dad6e][image: ]14.如图所示，是一对彼此绝缘，相距的平行金属带电极板，板接地电势为，在两极板间的点有一带电量为的小液滴，其质量，恰好处于静止状态，板带电量的绝对值为。，求：
两板间的电场强度；
两板间的电势差；点的电势；
平行金属板所构成的电容器的电容；
















[bookmark: e905cc26-a10c-47a1-aa54-884b9fef9d45]15.如图所示，绝缘竖直平面外处固定有一电量为的正点电荷，它到竖直平面的垂线交竖直平面于点。平面上、两点位于同一竖直线上，，点电荷的电场在点和点的电势分别为和。现有电荷量为、质量为的小物块可视为质点，从点静止释放，到达点时速度为。已知物块与平面[image: ]的动摩擦因数为，重力加速度为，静电力常量为，求：
小物块在点的加速度的大小；
小物块从到运动过程中克服摩擦力做的功。












[bookmark: 5c6a53c1-a591-4e96-b000-c9396e8f6a71]16.足够长的水平传送带，在电动机的带动下从时刻由静止开始一直加速转动，上表面向右运动，加速度恒为，时，将一质量为的长木板无初速地放在传送带左端，与传送带之间的动摩擦因数为，时，将一质量也为的小物块无初速地放在的右端，与之间的动摩擦因数为。之后的过程中，未从上掉落，已知各接触面的滑动摩擦力与最大静摩擦[image: ]力相等，重力加速度。求：
从放上传送带，到与传送带速度相同，经历的时间；
与之间因摩擦而产生的热量；
从放上传送带到各接触面都相对静止时为止，电动机因放上和而多做的功。
	




答案和解析

1.【答案】         2.【答案】          3.【答案】       4.【答案】           5.【答案】 
6.【答案】         7.【答案】          8.【答案】       9.【答案】          10.【答案】 
11.【答案】 
【解析】对于、组成的系统，由于弹簧对要做功，所以、组成的系统的机械能不守恒。但对、、弹簧组成的系统，只有重力或弹簧弹力做功，系统的机械能守恒，从开始向下运动，轻杆一直阻碍下落，对做负功，所以的机械能一直减小，故AB错误；
C.下降过程中动能达到最大前，加速下降，对、整体，
在竖直方向上根据牛顿第二定律，，
达到最大动能时，，可得，故C错误；
D.当运动到最低点时，速度为，的速度也为，此时弹性势能的最大。
根据系统机械能守恒可得： 
弹性势能的最大值为 ，故D正确。
故选D。
12.【答案】，，，，
重力势能的减少量大于动能的增加量，原因是实验过程中存在空气阻力，纸带运动过程中存在摩擦力，使得有一部分减少的重力势能转化为内能。 
13.【答案】解：由万有引力提供向心力有 ，解得；
月球表面近地卫星的运行速度等于月球的第一宇宙速度，即，
故。
 14.【答案】解：对点的带电液滴受力分析，受重力和电场力，二力平衡，有：
解得：，电场强度方向竖直向下
由图可知，极板带正电，为高电势，所以两极板间的电势差为
解得：
 
15.【答案】根据牛顿第二定律
解得
根据动能定理
解得
答：小物块在点的加速度的大小为；
小物块从到运动过程中克服摩擦力做的功为。 
[image: ]16.【答案】与传送带同速时
解得
如图
和传送带同速后，受到摩擦力为
两者相对静止，当时，传送带和的速度为
解得
在上后，的加速度为
解得
的加速度为
解得
再经过，和相对静止，共同速度为
解得，
假设随后和相对静止，一起加速度，加速度为
解得
此时和间的摩擦力
所以和相对静止，设再经过时间相对传送带静止，速度为
解得，
所以当时所有接触面相对静止。和的相对位移为
解得
A、间产生的热量为
解得
 第一次与传送带摩擦产生的热量
第二次与传送带摩擦产生的热量
和动能的增加量为
解得
电动机多做的功
解得
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